

ных, да 300 ефимков любских. И по некоему божию смотре-  
нию увидевше они тамо иноземца, ходяща единого прежде, и  
они его зело убояшася, како бы не впасти поганых в руки рим-  
лян. И абие страх отложивше и на бога упование свое воз-  
ложивше, ставше на едином месте, а сами страха ради воору-  
жившеся. И видевше того немчина к себе идуща и в руках у себя  
оружия не имеюща. И пришед той иноземец един к ним, и гла-  
гола посланныи: «Мужие рустие! чесо ради семо приидосте и  
кого ищете?» Они же ему рекосте: «Мы ездим на сем месте вас  
ради, но путь стрежем, чтобы вы на Русь не шли вести ради».  
Он же рече им: «Купите у меня вещь, вам угодна будет», и  
показа им ковчег, а в нем — честной животворящий крест гос-  
подень царя *Константина*<sup>б</sup> з драгим каменцем и з жемчугом  
драгоценным, что святем животворящим крестом господним ходил  
царь || Константин на рать и победил иноплеменник, и на л. 23  
рать с собою носил пред полки. И видена они чудный живо-  
творящий крест господень велми возрадовашася, а сами рекоша  
к себе, скрывающе дело сие от иноземца цены ради, и рекоша  
ему: «Нам таковая вещь не подобает купити, что мы люди под-  
началныя, а не торговыя, токмо стрежем путь ваш вас ради».  
Таже рече им иноземец: «Сохранно купите вещь сию драгую,  
вам угодна будет». Таже рекоша иноземцу: «Сохранно, чтобы  
он умалил тяжести ради цены креста господня, <sup>в</sup> да аще <sup>в</sup> мы  
купим вещь сию, и то мы за то истязани будем от начальных  
людей, где вы такую вещь взяли». Он же рече им: «Дайте мне  
1.000 златых червонных». Они же рекоша ему же: «Никако же  
мы не имеем, таковыя вещи сея нелзе нам явити на Русии».  
Он же рече им: «Купите вещь сию, купите, и аз вам отдам ея,  
елико довлеет, и скажу вам, скажу о вещи сей: в прошлом  
1700-м <sup>г</sup> году, егда мы обошли силу вашу ратных людей под  
градом Ругодевым, и пришедшу ми до шатра царского, и вшедшу  
ми в шатер царской, и видех сей ковчег, и взят его аз един,  
и мнях, яко злато в нем есть, и тако сохраних его у себе, и  
отшедшу ми оттоле и скрых его || в некоем месте в горе л. 23  
об.  
в землю, и по некоем времени пришедшу ми на место оно и  
хотех взять ковчег сей и нести в дом свой, и не могущу ми,  
понеже многажды ми хотящу нести крест сей кому отдати или  
продати, или кому отдати руским людям, тогда весь цел бываю.  
Таже положих на уме своем таковое обещание, что нести его  
на Русь, понеже и многажды мне от ковчеха сего глас бысть  
нести сию вещь и продати ея на Русь, понеже не носи мене  
в землю свою, не могу тамо быти, а ты от мене никакия напад-  
сти не примеша». И совещастанася с теми посланными людьми на  
двустах ефимках любских. Посланные же взеха тот животво-  
рящий крест господень и с ковчегом, а цену ему отдаша. И сами  
вскоре возвратишася во град Псков, и отдаша госпожи своей.  
Она же, жена благочестивая, с радостию прият той животворя-

<sup>б</sup> Испр., в ркп. Ко.

<sup>в-в</sup> Испр., в ркп. даще.

<sup>г</sup> Испр., в ркп. 170-м.